

保护好甬城“活历史”——谁为古建筑筑起“防火墙”

本报记者 厉晓杭 海曙记者站 张立

搭建的小房子“占领”，许多房子里堆满了居民搬离时留下的废弃垃圾，多为易燃物。曾居住在此的一名居民对此忧心忡忡：“老房子无人管理，很容易坍塌、失火。”

多方联手防患未然

为更好地保护景区内的珍贵历史遗迹，今年初，月湖街道牵头制定了《关于加强月湖西区文保建筑消防安全工作的实施方案》，明确对文保建筑进行消防安全保护。方案中要求街道组建志愿者巡逻队，定期对辖区文保建筑进行检查。月湖街道安监所所长郁华铭表示，街道每月召开一次联席会议，建立日常巡查制度，排查所有的房屋。

桂井社区便有一支志愿者队伍，规模有20人，成员多为月湖西区的“原住民”。社区书记高建军介绍，志愿者每周巡查一次，主要是排查文保建筑内部的消防安全隐患，一经发现文保建筑有自然损坏或刑事案件等，第一时间向相关部门报告。

“要逐一对中营巷、大书院巷、天一巷等路段的文保房，以及分布在月湖景区里的几处文保单位进行检查。一趟下来要花上1个多小时。”志愿者陈仁芳表示，定期巡查很有必要，上周巡逻队就发现有两名男子违规在一处已搬空的文保建筑内抽烟，当场便制止了这种行为。

此外，海曙区还引入亚太酒店物业等社

会组织力量，成立文保管理部，协助志愿者共同开展文保建筑消防安全日常工作。在社会力量的共同支持下，目前月湖西区的文保房内增置了消防栓、灭火器等设施。

古建筑保护任重道远

古建筑承载着一个城市的历史记忆。如何保护好甬城的“活历史”，也是社会各界关注的热点。

谈及消防安全，海曙区文管所有关人士给出几点建议：一是文物建筑应实施定点定岗24小时值班巡查；二是建筑需要保持通风，及时清理易燃杂物，准备消防桶水；三是消防、文物、街道等有关单位加强巡查，消除安全隐患。

市文物保护单位所长徐炯明表示，国内许多古城因为人为原因失火变成废墟，让人感到非常遗憾。他建议，一定要人防、物防、技防“三防齐上”，加强对月湖西区以及其他周边古建筑的消防安全保护工作。“可借助城管、交警的监控设施，提高探测报警能力。同时，坚决禁止闲杂人员进入空置的文保建筑内，以免造成文物损坏及引发火灾。”

徐炯明同时建议，该区域修复建筑原貌后，消防栓、消防通道和室内消防设施都不能“落伍”。“自动喷水灭火系统在古建筑中应用存在一定的问题，不仅管网结构会损坏古建筑的原有建筑风格，喷出的水渍同样对文物造成危害。有关部门应该积极寻求更有效的路径。”

记者观察

古建筑火灾频发，使得价值连城的珍贵文物毁于一旦，造成难以挽回的损失。年初以来，云南香格里拉独克宗古城、丽江束河古镇、贵州黔东南镇远报京侗寨等多地相继发生火灾，诸多含有历史文化底蕴的古建筑付诸一炬，令人痛惜。我市历史底蕴丰厚，尤其是月湖景区，周边密布着古建筑，为其筑好“防火墙”已刻不容缓。

古建筑最怕火

木质结构为主的古建筑最怕火灾。去年12月，位于月湖西区的市级文保点廖家墙门发生火灾，造成重大损失。这也给政府部门敲响了安全警钟。

数据显示，月湖景区有文保场所147处，明清以前的古建有92处。其中，已被列入保护圈的月湖西区是文保建筑的集中区域，分布着2处全国重点文物保护单位、3处省级文物保护单位、29处市级文物保护单位、8处区级文物保护单位，大多为明清时期至民国近代重要史迹及代表性建筑。这些文保建筑拥有百年以上的历史，多为木质结构。耐火等级低，灭火设施不足，管理职责不清，用火用电量不符合规范等皆为消防“致命伤”。

赵宅是月湖西区最大的一处文保建筑，总占地面积近3000平方米。现被分割为一户一户独立住宅，最多时有百余户人家，如今居民已陆续搬离。笔者来到其中位于中营巷8号的民宅区，发现房屋总体保存较好，精美的雕梁画栋诉说着曾经的辉煌。可笔者同时发现大宅里原本宽敞的通道被一间间后期

新闻链接

2003年1月20日，武当山有着千年历史的遇真宫主殿化为灰烬；2004年6月20日，具有700余年历史的北京护国寺西配殿被完全焚毁；2007年3月7日，铜仁市有着600余年历史的国家级重点文物保护单位川主宫突发大火；2014年1月11日云南迪庆州香格里拉独克宗古城发生火灾。

有关数据显示，2009年以来，全国文物

古建筑发生火灾1343起，因生活用火不慎引发火灾居首位，占总数的37%。今年4月，国家文物局与公安部、住房和城乡建设部联合印发了《关于加强历史文化名城名镇名村及文物建筑消防安全工作的指导意见》，这是我国第一份由多个职能部门联合制定的强化文物古建筑消防安全工作的规范性文件。公安部消防局也出台《古城镇和村寨火灾防控技术指导意见》，配合三部指导意见的贯彻落实。(厉晓杭 整理)



北仑区为学生量身定制课桌椅

本报讯(记者陈敏 通讯员闻晓明)大个的学生，因为课桌椅太矮小，双腿都难以伸直。这是不少中小学教室里常见的情况，但是以后，这种情况不会再在北仑区中小学出现了。北仑区教育局已下发文件，要为所有中小学生学习量身定制课桌椅。

随着生活条件的不断改善，有些学生个子长得很快，远远超过了“国标”，学校的课桌椅已不适合部分小学高年级学生的身高。该区华山小学校长李雅芳说，在今年开学初，她就发现个别“超高个”或“超结实”的学生，无法将两腿正常伸放在课桌下面，只能摆个“八”字形伸放在课桌两侧；个别学生虽然将腿放在了课桌下面，但整张课桌脚不着地，全压在了学生大腿上。而早在2012年，学校已将高中生标准课桌椅搬进了六年级教室供“高个子”学生使用。

北仑区教育局有关负责人表示，课桌椅是教育教学中必不可少且使用最多的教学设备，它关系到学生的学习和健康，每个孩子应该有个合适的课桌。经过专业测量，与国家标准要求不一致的课桌椅，北仑将分批分步更换，至2018年全部达标。对已配置可调节式课桌椅的学校，北仑区教育局要求，每学期按学生身高调整一次课桌椅高度，以符合学生身高增长的要求。

对于身高、坐高、体重等体证明显超常的学生，该区还要求供应商定制特殊型号的课桌椅，以满足个性需求。

据了解，今年北仑区加强了学校教学环境管理，重点推进全区课桌椅和照明的调查和整改工作，切实做到为每个学生的发展服务。

文明看宁波

中兴路护栏绿化遭疯狂采摘

养护部门将对绿化进行防虫喷药，市民切莫再采

本报讯(记者王佳 通讯员王云华)近日，江东中兴路护栏绿化带内栽种的金银花遭疯狂采摘，金银花的藤蔓被拉扯断裂，影响了景观和生长。

据悉，中兴路(兴宁路—江南路)的护栏绿化在2011年进行了全面升级改造，当初的绿化设计方案，还通过宁波日报、网络等媒体广泛征求意见，改造完成后取得了很好的景观效果。

绿化通过两年的养护管理，长势喜人，一年四季，可观花、观叶、观果。目前，金银花正值花季，金黄色的花瓣开满枝头。

由于金银花泡水喝，有清热解毒、凉散风热、通经活络等功效，不少市民下手采摘。金银花又种植在快车道隔离带上，埋下很大的安全隐患。

据悉，养护单位准备在天气晴朗的日子，对绿化隔离带喷洒农药，防治病虫害。绿化部门提醒，经过喷药处理的金银花不宜饮用，市民莫因贪小，伤了身体。

王金发同志逝世

本报讯 中国电信宁波分公司退休干部，原宁波市邮电局机要科长、党支部书记，王金发同志(原行政16级，享受县处级政治生活待遇)，因病医治无效于2014年1月29日逝世，享年96岁。

王金发同志是浙江省慈溪市人，1918年7月24日出生。1944年4月在敌占区参加地下党组织，1939年12月至1949年4月慈溪观城邮局做邮差、信差工作，1949年5月入伍，1949年6月至1953年3月任宁波市邮电局投递员、军邮封发员、投递股长，1953年4月至1958年4月任宁波市邮电局邮件室主任、投递股、分拣股股长，1958年5月至1961年4月任百丈街、姜山、三山、小港支局长，1961年5月至1977年7月任宁波市邮电局机要员、投递组长、分拣员、邮电科长、党支部副书记，1977年8月至1979年8月任宁波市邮电局机要科长、党支部书记，1979年9月离休休养。

鸡蛋价格攀至历史高点

蛋价回落还有待时日

翁杰 孙吉晶

“鸡蛋零售价涨得这么快，对我们卖蛋的人来说，却是一点好处也没有。”从事了20多年禽蛋生意的蒋素亚说，鸡蛋批发价涨得飞快，但是零售价只能小幅上涨，不然就会影响销量，所以零售商的利润空间也小了不小。

供应量偏紧是涨价主因

宁波市肉禽蛋批发市场总经理范伟生肯定了鸡蛋零售商的看法。从上月中旬开始，鸡蛋批发价就不断上涨，从最初的每公斤7.6元飙升到了每公斤10.8元。尽管如此，批发市场的日均鸡蛋销售量仍维持在20吨左右，未受到影响。

鸡蛋批发价上涨速度为何这么快?“主要原因还是鸡蛋少，供应量跟不上市场需求。”范伟生说，受去年禽流感影响，蛋鸡养殖不是很景气，鸡蛋的销售可以说是进入历史低谷，因此一些养

殖户为了节约成本就减少了蛋鸡的养殖量。前几个月市民对鸡蛋的需求量不大，供求还算平衡，价格变化不大，但进入四月后，市场需求不断上升，现有存栏蛋鸡无法满足市场需求，供给出现不足，因此价格自然有所上升。

鸡蛋价格回落或在中秋之后

这一轮鸡蛋行情还会持续多久?对此，业内人士认为，尽管鸡蛋价格继续大幅度上涨的空间并不大，但希望短期内鸡蛋价格迅速回落也不现实。由于此次鸡蛋涨价是因蛋鸡存栏不足而造成，补充的新蛋鸡能够产蛋需要一定周期，在此之前，鸡蛋供需矛盾还将持续。专家预测，中秋之后，养殖户新补充的蛋鸡将进入高产期，同时也逐渐进入鸡蛋消费的淡季，届时我市的鸡蛋供给压力基本缓和，价格回落可能性较大。



蛋价一个月内涨了近三成

“这鸡蛋怎么一天一个价，前段时间还不到10元一公斤，眨眼又涨到了11元一公斤?”昨天下午，家住箕漕街附近的李阿姨在华严菜市场买菜时，连连抱怨鸡蛋价格涨得太快，“都快吃不起了”。

“鸡蛋批发价涨了快一个月了，零售价自然也是水涨船高。”华严菜市场的一位谢姓摊主介绍，四月初的鸡蛋零售价只有8元多一公斤，现在到了11元一公斤。据了解，这一价格，与2009年时创下的鸡蛋历史最高价格持平。



绿色兑换 低碳生活

近日，江东白鹤街道贵鹤社区举行“绿色兑换，低碳生活”环保活动，市民只要用2盒过期药品、5个饮料瓶、1.5公斤旧报纸等废旧物品就能兑换一盆花卉。(丁安 阮蕾琪 摄)



店前路勤洗 迎来好生意

昨天，在鼓楼沿一家面馆店门口，店员和环卫工人在清洗门前路面。当天，海曙区鼓楼街道集中力量对呼童街、公园路等地的油污路面“洗脸”，并要求商家保持门前责任区范围卫生，定期清洗门前人行道。

(胡建华 陈栋 张瑞 摄)

从“坐堂问案”到“出堂办案” 宁海法院设立“行业一法官”联系服务站

本报讯(记者董小芳 通讯员金萍)6日，宁海法院法官来到当地数控行业协会，就生产经营中存在的法律风险提供司法服务。日前，宁海法院“行业一法官”联系服务站正式成立，将司法服务的空间前置到了企业家门口，实现了从“坐堂问案”到“出堂办案”。

产业经济的健康有序关系着经济的长效发展。据宁海法院统计，2013年以来，该院共受理买卖合同案件900余件，涉案标的18000余万元，约占到同期商事纠纷的20%，涉及数控、文具、模具、包装等多个行业。为了促进企业健康、规范发展，宁

海法院以行业协会为平台，设立了“行业一法官”服务站，有针对性地开展法律服务。据悉，服务站以行业为划分标准，分为模具、文具、数控、包装四个站点。每个服务站安排一名法官负责常态联系，通过调研、咨询等方式，加强纠纷排查和矛盾化解，规范企业发展。

小伙伴们 建行留学旅游优惠季开始啦!

小伙伴们，建行留学旅游优惠季开始啦! 无论您出国留学、旅游还是探亲，来建行办理外币兑换和跨境汇款，均有优惠服务!

结售汇点差优惠
登陆建行网银，交易金额单笔等值1000美元(含)以上，实行点差优惠。

跨境汇款手续费优惠
凡在建行购汇后并办理个人跨境汇款业务，享受手续费五折优惠，VIP客户最高可享“零”费用优惠。
另外，您持建行理财卡在美国银行ATM机上取款免收任何费用，而且汇往美国银行在一定金额和笔数内我行免收汇款手续费和电报费。

中国建设银行 China Construction Bank
客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com